



Коммерсантъ: "Три взрыва на «Северной»"

Шахту, где погибли горняки, не хотят затапливать

Вчера горноспасательные работы на шахте «Северная» АО «Воркутауголь» были приостановлены. Это решение было принято после того, как очередной, третий, подземный взрыв метана унес жизни шестерых человек, участвовавших в спасательных работах, а общее количество жертв катастрофы составило 36 горняков и спасателей. Эксперты склоняются к мнению, что первоначально ЧП имело природный характер, но следствие не намерено исключать в качестве возможной причины трагедии и человеческий фактор. Тем временем судьба самой шахты остается неясной: руководство ее владельца -- «Северстали» -- надеется со временем ввести ее в строй, изолировав аварийный участок. Федеральные власти заявили об оказании помощи как пострадавшим и семьям погибших, так и оставшимся без работы горнякам.

В ночь на воскресенье в шахте «Северная», где в это время полным ходом проводились горноспасательные работы, произошел очередной, уже третий за последние два дня взрыв. В тот момент, около 1.30, под землей находились 77 человек -- спасатели и помогавшие им горняки. «Горноспасатели, работая в условиях особого риска, устанавливали перемычки с целью локализации интенсивно распространяющегося пожара на аварийном участке,-- рассказали в МЧС.-- Работы велись в крайне сложных условиях, при сильном задымлении, высокой загазованности и практически нулевой видимости. Они пытались поставить герметичные перемычки, чтобы наполнить аварийный участок шахты хладоном -- специальным газом, применяемым для тушения очагов возгорания». В результате взрыва погибли пять спасателей и один горняк, травмы разной степени тяжести получили еще 11 человек. После этого все спасательные работы были приостановлены. Впрочем, у специалистов МЧС уже не оставалось надежд на то, что под землей могут находиться живые люди. «К сожалению, мы вынуждены констатировать, что все параметры состояния в том участке шахты не позволяют человеку выжить»,-- сказал глава ведомства Владимир Пучков. Таким образом, общее число жертв катастрофы достигло 36 человек. В регионе объявлен трехдневный траур.

Версии катастрофы вызывают в Воркуте эмоциональную реакцию. Следственный комитет РФ, напомним, сразу после трагедии возбудил уголовное дело по ч. 3 ст. 216 УК РФ (нарушение правил безопасности при проведении горных работ, повлекшее смерть двух и более лиц). Расследование было начато по факту ЧП, фигуранты в нем могут появиться только после установления точной причины первого взрыва или обнаружения явных нарушений правил безопасности. Пока специалисты склоняются к тому, что первопричиной катастрофы стал



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

природный катаклизм. «Авария имеет природный характер, по предварительным данным, и является горно-геологическим событием»,-- сказал, в частности, глава Печорского отделения Ростехнадзора Александр Гончаренко.

В свою очередь, источники «Ъ» в следственном управлении СКР по Коми заверили, что рассматриваются «все возможные версии» происшедшего и на нынешней стадии расследования не отбрасывается и возможность вины работавшей в центре взрыва бригады горняков. «Среди населения распространилась информация о том, что рабочие, возможно, сами накрыли датчики метана, чтобы за смену успеть добыть больше угля, дабы получить увеличенную зарплату,-- пояснил «Ъ» источник, близкий к местному шахтерскому профсоюзу.-- К сожалению, такая практика существует, и нередко ее поддерживают сами владельцы горных предприятий. Надеемся, что следствие разберется, так ли было в данном случае». Эту версию отверг генеральный директор «Северстали» Алексей Мордашов. «Датчики метана, о которых столько говорилось, специально увязаны в единую систему, по которой датчики передают сигналы в режиме реального времени на центральный пункт,-- сказал он вчера журналистам.-- Датчики встроены так, что ими трудно манипулировать, их нельзя закрыть, сигнал сразу же уходит на центральный пульт, их нельзя перенести, они опломбированы». Видимо, именно накал страстей в городе привел к тому, что пресс-служба правительства Коми сообщила, что глава региона Сергей Гапликов обратился к следственным и надзорным органам с просьбой о проведении максимально открытого расследования причин аварии на шахте. В СКР к этому обращению отнеслись критически. Официальный представитель ведомства Владимир Маркин, в частности, заявил, что «следователь -- процессуально независимое лицо», от которого никто, кроме руководства СК России, не имеет права потребовать что-либо, а сам Следственный комитет является федеральным государственным органом, который непосредственно подчинен президенту России. В итоге пресс-служба главы Коми принесла публичные извинения СКР за «некорректную формулировку». Остается неясной и судьба самой шахты «Северная». Алексей Мордашов вчера подчеркнул, что в настоящее время определение дальнейшей судьбы «Северной» является приоритетным вопросом. «Это самая большая шахта объединения, она давала четверть самого ценного жирного угля, который здесь добывается, и восстановление ее работы для нас -- это крайне важный вопрос, отметил он.-- Всем нам важно восстановить работу предприятия, обеспечить рабочие места, уплату налогов. Всем нам важно обеспечить безопасность».

В свою очередь, технический директор «Воркутаугля» Денис Пайкин вчера сообщил, что решением техсовета выбран метод изоляции аварийного участка -- от возможности затопления владельцы шахты решили отказаться. После завершения всех работ ее могут изолировать с последующим нагнетанием азота, чтобы вытеснить кислород.

Вице-премьер РФ Аркадий Дворкович, прибывший в Воркуту и возглавивший федеральную правительственную комиссию по оказанию помощи пострадавшим и семьям погибших, а также по выработке мер для ликвидации последствий аварии, инициировал федеральные



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

денежные выплаты каждой семье из фонда ОМС в качестве дополнительной адресной материальной поддержки. «Мы проанализируем ситуацию с трудоустройством работников шахты на ближайшее время, пока будут вестись аварийно-спасательные работы... При необходимости и федеральное правительство, и региональные власти окажут содействие с трудоустройством работников шахты»,-- заявил господин Дворкович, отметивший также, что считает маловероятным, чтобы работа шахты «Северная» в Воркуте была восстановлена в ближайшее время.

Дарья Шучалина, Сыктывкар; Сергей Александров

29 Февраля 2016

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1019668>